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लिर्दशे (1– 5): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये। 
 

ग्यारह लिब्बे A, B, C, D, E, F, G, H, I, J और K, एर् रे् ऊपर एर् र्ररे् 

रिे हुए हैं। लिब्बा G शीर्क से पाचंवें स्थाि पर रिा हुआ ह।ै G और H रे् 

बीच र्दो लिब्बे रिे हुए हैं। लिब्बा D, लिब्बा H रे् ठीर् ऊपर रिा हुआ 

ह।ै लिब्बा D रे् ऊपर उतिे ही लिब्बे रिे हैं लजतिे लिब्बे B रे् िीच ेरिे 

हैं। लिब्बा F और लिब्बा K रे् बीच में पाचं लिब्बे रिे हुए हैं, जो लिब्बा 

G रे् िीचे दर्सी एर् स्थाि पर रिा हुआ ह।ै लिब्बा A, लिब्बा F रे् ऊपर 

दर्सी एर् स्थाि पर रिा हुआ ह।ै लिब्बा G और लिब्बा C रे् बीच में 

रे्वल एर् लिब्बा रिा हुआ ह।ै लिब्बा I, लिब्बा E रे् ऊपर रिा हुआ ह ै

लेदर्ि ठीर् ऊपर िहीं। लिब्बा E, लिब्बा  C रे् ठीर् ऊपर या ठीर् िीच े

िहीं रिा हुआ ह।ै 
 

1.  लिब्बा I र्ा स्थाि क्या ह?ै 

 (a) तल से आठवााँ  (b) शीर्क से सातवााँ  

 (c) शीर्क से तीसरा  (d) तल से छठा   

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

2.  लिब्बा E और लिब्बा H रे् बीच में दर्तिे लिब्बे रिे हुए हैं? 

 (a) सात   (b) छह   (c) पाचं  

 (d) चार  (e) आठ  
 

3.  लिम्नलललित में से र्ौि सा र्थि लिब्बा J रे् सन्र्दर्क में सत्य ह?ै 

(a) यह तल से सातवााँ ह ै

(b) लिब्बा K, लिब्बा J रे् ऊपर रिा ह ै 

(c) लिब्बा B और लिब्बा J रे् बीच में रे्वल र्दो लिब्बे रिे हुए हैं  

(d) यह लिब्बा H ठीर् िीचे रिा हुआ ह ै 

(e) सर्ी सत्य हैं  
 

4.  लिम्नलललित में से र्ौि से लिब्बा, लिब्बा A और I रे् बीच में रि े

हुए लिब्बों र्ो र्दशाकते हैं? 

(a) C, B (b) A, K  (c) F, G 

(d) J, D (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

5.  लिम्नलललित में से र्ौि सा लिब्बा, लिब्बा B रे् ठीर् ऊपर रिा हुआ 

ह?ै 

(a) C (b) K  (c) F 

(d) D (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

लिर्दशे (6-8): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए।  

बबंर्द ुB, बबंर्द ुA रे् 14 मीटर पवूक र्ी ओर ह।ै बबंर्द ुC, बबंर्द ुB रे् 9 मीटर 

उत्तर र्ी ओर ह।ै बबंर्द ुD, बबंर्द ुC रे् 12 मीटर पूवक र्ी ओर ह।ै बबंर्द ुE, 

बबंर्द ुD रे् 15 मीटर र्दलिण र्ी ओर ह।ै बबंर्द ुF, बबंर्द ुE रे् 30 मीटर 

पलिम र्ी ओर ह।ै बबंर्द ुG, बबरं्द ुE रे् 10 मीटर उत्तर र्ी ओर ह।ै बबंर्द ु

H, बबंर्द ुG रे् 18 मीटर पूवक र्ी ओर ह।ै  
 

6.  यदर्द बबंर्द ुX, बबंर्द ुA रे् 6 मीटर र्दलिण र्ी ओर ह,ै तो र्ौि सा बबंर्द ु

X से न्यूितम र्दरूी पर लस्थत ह?ै 
(a) E  (b) A  (c) F 
(d) B (e) G 

 

7.  बबंर्द ुH से बबंर्द ुC र्ी र्दरूी दर्तिी ह?ै 

 (a) 9 मीटर  (b) 5 मीटर  (c) 4 मीटर  

 (d) 6 मीटर  (e) 7 मीटर  
 

8.  बबंर्द ुF रे् सन्र्दर्क में बबंर्द ुB दर्स दर्दशा में ह?ै  

(a) र्दलिण   (b) र्दलिण-पवूक  (c) उत्तर  

(d) उत्तर-पवूक  (e) उत्तर-पलिम  
 

लिर्दशे (9-13): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये।  

आठ व्यलि A, B, C, D, E, F, G, H वृत्तार्ार मजे रे् चारों ओर इस तरह 

से बैठे हैं दर् उिमें से पाचं र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि हैं और शरे् र्ें द्र से बाहर 

र्ी ओर उन्मुि हैं। F और H रे् बीच में तीि व्यलि बैठे हैं, जो र्ें द्र र्ी 

ओर उन्मुि ह।ै C, F रे् र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर ह ैऔर F से लवपरीत दर्दशा 

र्ी ओर उन्मुि ह।ै A, C रे् बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै G, E र्ा 

एर् पड़ोसी ह।ै G और B रे् बीच में र्दो व्यलि बैठे हैं, जो H र्ा पड़ोसी 

िहीं ह।ै G, C र्ी ओर उन्मुि िहीं ह।ै G और A समाि दर्दशा र्ी ओर 

उन्मुि हैं लेदर्ि F से लवपरीत। 
 

9.  A रे् सन्र्दर्क में E र्ा स्थाि क्या ह?ै 

(a) ठीर् र्दायें  (b) बायें से पाचंवां   

(c) र्दायें से र्दसूरा  (d) बायें से र्दसूरा   

(e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

10. जब C रे् बायें से लगिा जाता ह,ै तो C और H रे् बीच में दर्ति े

व्यलि बैठे हैं? 

(a) एर्  (b) र्दो   (c) तीि  

(d) चार  (e) र्ोई िहीं   
 

11. पांच में से चार एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं, लिम्नलललित में स े

र्ौि सा एर् उस समूह से संबंलित िहीं ह?ै 

(a) C (b) B  (c) F 
(d) D (e) E 

 

12. लिम्नलललित में से र्ौि सा G रे् लिर्टतम पड़ोसी र्ो र्दशाकता ह?ै 
 (a) C (b) B  (c) F 
 (d) D (e) A 

Mock 
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13.  लिम्नलललित में से र्ौि सा F रे् सन्र्दर्क में सत्य िहीं ह?ै 

(a) यह र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि ह ै 

(b) E, F रे् ठीर् बायें ह ै 

(c) जब D रे् र्दायें से लगिा जाता ह,ै तो F और D रे् बीच में र्दो 

व्यलि हैं  

(d) सर्ी सत्य हैं  

(e) F और B रे् बीच में र्ोई िहीं बैठा ह ै 
 

लिर्दशे (14-18): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये। 

एर् पंलि में व्यलियों र्ी लिलित संख्या उत्तर र्ी ओर उन्मुि होर्र 

बैठी ह।ै M, S रे् र्दायें से चौथे स्थाि पर बैठा ह।ै M और X रे् बीच में 

पांच व्यलि बैठे हैं। T, S रे् बायें दर्सी एर् स्थाि पर बैठा ह।ै M और U 

रे् बीच में बैठे व्यलियों र्ी संख्या उतिी ही ह ैलजतिी S और T रे् बीच 

में बैठे हैं। Q दर्सी अलंतम लसरे से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै S और U रे् 

बीच में चार व्यलि बठेै हैं। N रे् र्दायें ओर र्ोई िहीं बठैा है, जो P रे् 

ठीर् र्दायें ह।ै X, P रे् बायें से तीसरे स्थाि पर ह।ै Q और U रे् बीच में 

र्दो से अलिर् व्यलि िहीं बैठे हैं। 
 

14. पंलि में दर्तिे व्यलि बठेै हैं? 

(a) 17 (b) 20  (c) 24 
(d) 26 (e) 27 

 

15. S और T रे् बीच में दर्तिे व्यलि बैठे हैं? 

(a) सात   (b)छह   (c) पाचं  

(d) चार  (e) आठ  
 

16. बायें अतं से U र्ा स्थाि क्या ह?ै   

 (a) छठा  (b) पांचवां  (c) चौथा  

 (d) र्दसूरा  (e) तीसरा  
 

17. Q और M रे् बीच में दर्तिे व्यलि बैठे हैं? 

(a) सात  (b) ग्यारह  (c) र्दस   

(d) िौ  (e) आठ  
 

18. लिम्नलललित में से र्ौि अलंतम छोर पर बैठे व्यलि र्ो र्दशाकता ह?ै 

(a) M (b) U  (c) X 

(d) P (e) T 
 

19. यदर्द शब्र्द “FRACTION” र्ा र्दसूरा, चौथा, सातवां और आठवा ं

अिर एर् साथकर् शब्र्द बिािे रे् ललए लमलाया जाता है, तो इस 

तरह से लिर्मकत शब्र्द में बायें ओर से तीसरा अिर र्ौि सा होगा? 

यदर्द एर् से अलिर् साथकर् शब्र्द बिते हैं तो उत्तर X ह,ै यदर्द ऐसा 

र्ोई शब्र्द िहीं बिता तो उत्तर Z ह?ै 

(a) O (b) X  (c) R 
(d) Z (e) C 

 

20. संख्या “573814269” में अरं्ों रे् दर्तिे यगु्म हैं लजिरे् बीच उति े

ही अंर् हैं लजतिे दर् संख्या श्ृंिला में उिरे् बीच होते हैं?  

(a) पाचं  (b) चार   (c) छह  

(d) तीि  (e) छह से अलिर्  

लिर्दशे (21-25): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए:  
 

अलग अलग समय अवलि र्ी दिल्में सोमवार से शुक्रवार तर्  (सोमवार 

से आरंर् होर्र) अलग अलग दर्दिों में ररलीज़ होती हैं। दिल्म A 

मंगलवार र्ो ररलीज़ हुई थी। A और वह दिल्म जो 75 लमिट र्ी अवलि 

र्ी ह,ै उिरे् मध्य र्ोई र्ी दिल्म ररलीज़ िही होती ह।ै 75 लमिट र्ी 

अवलि और 100 लमिट र्ी अवलि वाली दिल्मों रे् मध्य रे्वल एर् 

दिल्म ररलीज़ र्ी जाती ह।ै 100 लमिट र्ी अवलि और B रे् मध्य र्ोई 

र्ी दिल्म ररलीज़ िही होती ह।ै B रे् बार्द रे्वल एर् दिल्म ररलीज़ हुई 

थी। B, 100-लमिट र्ी अवलि र्ी दिल्म रे् ठीर् बार्द ररलीज़ हुई थी। 

दिल्म C, 130-लमिट र्ी अवलि वाली दिल्म रे् ठीर् बार्द ररलीज़ हुई 

थी। C और D रे् मध्य र्दो से अलिर् दिल्में ररलीज़ हुई थी। 90-लमिट र्ी 

अवलि र्ी दिल्म E से पहले ररलीज़ हुई थी। E र्ी तुलिा में एर् दिल्म 

र्ी अवलि 20 लमिट अलिर् थी।  
 

21. E रे् बार्द दर्तिी दिल्में ररलीज़ हुई थी? 

(a) एर्  (b) र्दो  (c) र्ोई िहीं 

(d) तीि (e) तीि से अलिर्  
 

22.  लिम्नलललित में से र्ौि सी दिल्म 150 लमिट र्ी अवलि र्ी ह?ै   
(a) E  (b) A   

(c) इस प्रर्ार र्ी र्ोई दिल्म िही ह ै
(d) C (e) D 

 

23. दिल्म D और E र्ी लमलार्र रु्ल अवलि दर्तिी ह?ै 
(a) 135 (b) 225  (c) 165 
(d) 175 (e) 190 

 

24. लिम्नलललित में से र्ौि सा र्थि B रे् सन्र्दर्क में सत्य ह?ै  

(a) B रे् बार्द ररलीज़ हुई दिल्म 120-लमिट र्ी अवलि र्ी ह ै 

(b) A और B रे् मध्य र्दो दिल्में ररलीज़ हुई हैं 

(c) दिल्म B, 100-लमिट र्ी अवलि र्ी ह ै 

(d) दिल्म B और A र्ी रु्ल अवलि 225 लमिट र्ी ह ै

(e) दिल्म A, B रे् बार्द ररलीज़ हुई थी 
 

25. लिम्नलललित में से र्ौि सा र्थि सत्य ह?ै  

(a) A रे् पहले ररलीज र्ी गई दिल्म 130 लमिट र्ी अवलि ह ै 

(b) A और E रे् मध्य में तीि दिल्में ररलीज़ हुई  

(c) A और E रे् मध्य में र्ोई दिल्म ररलीज िहीं हुई 

(d) दिल्म C और A र्ी रु्ल अवलि 230 लमिट ह ै

(e) दिल्म C, E रे् ठीर् बार्द ररलीज़ हुई  
 

लिर्दशे (26-28): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए: 

F, G र्ा पलत ह।ै K, G र्ी मर्दर-इि-लॉ ह।ै H, F र्ा लपता ह।ै M, H र्ी 

मााँ ह।ै P, K और B र्ी मााँ ह।ै   
 

26. यदर्द Y, H र्ा लपता ह ैतो Y, M से दर्स प्रर्ार संबंलित ह?ै 

(a) मााँ  (b) लपता  (c) बहि 

(d) र्ाई (e) पलत 
 

27. P, F से दर्स प्रर्ार संबलंित ह?ै 

(a) ग्रैंि िार्दर (b) आंट  (c) मााँ 

(d) ग्रैंि मर्दर (e) पत्नी 
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28.  B, H से दर्स प्रर्ार सबंंलित ह?ै 

(a) बहि (b) र्ाई  (c) पलत 

(d) लििाकररत िहीं दर्या जा सर्ता  (e) पत्नी 
 

लिर्दशे (29-31): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए: 

अलग अलग लम्बाई रे् छह व्यलि M, N, O, P, Q, R हैं। N, M र्ी तलुिा 

में छोटा ह ैलेदर्ि Q र्ी तलुिा में लम्बा ह।ै रे्वल र्दो व्यलि M र्ी तलुिा 

में लम्बे हैं। R, Q और O र्ी तलुिा में लम्बा ह।ै Q सबसे छोटा िहीं ह।ै 

र्दसूरा सबसे छोटा व्यलि 154मी ह।ै P सबसे छोटा व्यलि िहीं ह।ै  
 

29. यदर्द M, Q र्ी तलुिा में 19मी लम्बा ह ैतो M र्ी ऊंचाई दर्तिी 

ह?ै 

 (a) 190मी (b) 181मी (c) 175मी 

 (d) 130मी (e) 173मी 
 

30. यदर्द P, 181मी ह ैतो लिम्नलललित में से र्ौि सा सत्य ह?ै  

I. रे्वल एर् व्यलि P र्ी तलुिा में लम्बा ह ै 

II. P और Q र्ी ऊंचाई रे् मध्य अंतर 27मी ह ै

III. O सबसे छोटा व्यलि ह ै 

(a) रे्वल I  (b) रे्वल II और I (c) सर्ी सत्य हैं  

(d) रे्वल III और II (e) रे्वल III और I 
 

31. N र्ी तुलिा में दर्तिे व्यलि छोटे हैं?  

(a) एर्  (b) र्दो  (c) र्ोई िहीं 

(d) तीि (e) तीि से अलिर्  
 

लिर्दशे (32-35): िीचे दर्दए गए प्रश्न में रु्छ र्थिों रे् बार्द, र्दो लिष्र्र्क 

I और II दर्दए गए हैं। दर्दए गए सर्ी र्थिों र्ो सत्य माििा ह ैर्ल ेही वे 

सवकज्ञात तथ्यों से लर्न्न प्रतीत होते हों। सर्ी लिष्र्र्ों र्ा अध्ययि 

र्ीलजए और सवकज्ञात तथ्यों र्ो िज़रंर्दाज़ र्रते हुए लिणकय लीलजये दर् 

दर्दए गए लिष्र्र्ों में से र्ौि सा दर्दए गए र्थिों र्ा अिसुरण र्रता ह।ै  
 

32. र्थि: सर्ी लग्रल एरो हैं। रु्छ हटै, लग्रल हैं। रु्छ सले, एरो हैं।  

 लिष्र्र्क: I. रु्छ सले लिलित रूप से लग्रल िहीं हैं।  

         II. रु्छ हटै, एरो र्र्ी िहीं हो सर्ते।  

(a) रे्वल I अिुसरण र्रता ह ै

(b) रे्वल II अिसुरण र्रता ह ै

(c) ि तो I और ि II अिुसरण र्रता ह ै

(d) I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं  

(e) या तो I या II अिुसरण र्रता ह ै
 

33. र्थि: सर्ी लग्रल एरो हैं। रु्छ हटै लग्रल हैं। रु्छ सले एरो हैं।  

लिष्र्र्क: I. रु्छ हटै एरो हैं  II. रु्छ लग्रल सेल हैं 

(a) रे्वल II अिसुरण र्रता ह ै

(b) रे्वल I अिुसरण र्रता ह ै

(c) या तो I या II अिुसरण र्रता ह ै

(d) I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं 

(e) ि तो I ि II अिसुरण र्रता ह ै
 

34.  र्थि: रु्छ िोर, िैि हैं। र्ोई िोर, रोज िहीं ह।ै र्ोई िैि शेल्ि 

िहीं ह।ै  

 लिष्र्र्क: I. रु्छ िैि र्र्ी र्ी रोज िहीं हो सर्ते  

        II. रु्छ रोज रे् शेल्ि होिे र्ी सरं्ाविा ह ै

(a) ि तो I और ि II अिुसरण र्रता ह ै

(b) रे्वल I अिुसरण र्रता ह ै

(c) या तो I या II अिुसरण र्रता ह ै

(d) I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं 

(e) रे्वल II अिसुरण र्रता ह ै
 

35. र्थि: रु्छ िोर, िैि हैं। र्ोई िोर, रोज िहीं ह।ै र्ोई िैि शेल्ि 

िहीं ह।ै  

 लिष्र्र्क: I. सर्ी िोर रे् शले्ि होिे र्ी सरं्ाविा ह।ै  

        II. सर्ी शेल्ि िोर हो सर्त ेहैं।  

(a) या तो I या II अिुसरण र्रता ह ै

(b) रे्वल II अिसुरण र्रता ह ै

(c) ि तो I और ि II अिुसरण र्रता ह ै

(d) I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं 

(e) रे्वल I अिुसरण र्रता ह ै
 

लिर्दशे (36-40): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए: 

चौर्दह व्यलि र्दो समािांतर पंलियों में इस प्रर्ार बैठे हैं दर् प्रत्येर् पंलि 

में सात व्यलि बैठे हैं। A, B, C, D, E, F, G पंलि 1 में उत्तर र्ी ओर उन्मुि 

होर्र बठेै हैं जबदर् P, Q, R, S, T, U, V पंलि 2 में र्दलिण र्ी ओर उन्मुि 

होर्र बठेै हैं। G, A रे् बायीं ओर तीसरे स्थाि पर बठैा ह ैऔर उिमें स े

र्ोई र्ी पंलि रे् अंलतम छोर पर िहीं बैठा ह।ै A र्ी ओर उन्मुि व्यलि, 

T रे् ठीर् र्दायीं ओर बैठा ह।ै T और Q रे् मध्य रे्वल एर् व्यलि बैठा ह।ै 

Q र्ी ओर उन्मुि व्यलि, E रे् र्दायीं ओर तीसरे स्थाि पर बठैा ह।ै S, V 

रे् ठीर् बायीं ओर बैठा ह।ै S ि तो G और ि ही E र्ी ओर उन्मुि ह।ै D, 

S र्ी ओर उन्मुि व्यलि र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह।ै वह जो C र्ी ओर 

उन्मुि ह ैP रे् बायीं ओर पाचंवें स्थाि पर बैठता ह।ै B, F रे् बायीं ओर 

तीसरे स्थाि पर बैठता ह।ै U, R रे् र्दायीं दर्सी स्थाि पर बैठा ह।ै  
 

36. लिम्नलललित में से चार एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं, अत: एर् 

समूह बिाते हैं लिम्नलललित में से र्ौि सा एर् उस समहू से संबंलित 

िहीं ह?ै  
(a) U  (b) B  (c) T 
(d) C (e) P 

 

37.  F और C रे् मध्य दर्तिे व्यलि बठैते हैं? 

(a)एर् (b) र्दो  (c) र्ोई िहीं 

(d) तीि (e) तीि से अलिर् 
 

38.  लिम्नलललित में से र्ौि सा U रे् सन्र्दर्क में सत्य िहीं ह?ै  

(a) U रे् र्दायीं ओर र्ोई िहीं बैठता ह ै 

(b) U, Q रे् र्दायीं ओर तीसरे स्थाि पर बैठता ह ै

(c) P, U र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह ै

(d) E, U र्ी ओर उन्मुि व्यलि र्ा एर् लिर्टतम पड़ोसी है,  

(e) U और S रे् मध्य रे्वल र्दो व्यलि बैठे हैं 
 

39. A रे् संर्दर्क में C र्ा स्थाि क्या ह?ै 

 (a) बायीं ओर से र्दसूरा  (b) र्दायीं ओर से तीसरा  

 (c) ठीर् र्दायीं ओर   (d) ठीर् बायीं ओर  

 (e) र्दायीं ओर से र्दसूरा  
 

40. D रे् संर्दर्क में B र्ा स्थाि क्या ह?ै 

(a) बायीं ओर से तीसरा  (b) बायीं ओर से र्दसूरा  

(c) बायीं ओर से चौथा  (d) र्दायीं ओर से तीसरा  

(e) र्दायीं ओर से पाचंवा 
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लिर्दशे (41-45): लिम्नलललित संख्या श्ृंिला में गलत सखं्या ज्ञात 

र्ीलजए। 
 

41. 1,       3,       7,       15,       31,       64,       127 
(a) 1 (b) 3  (c) 15 
(d) 64 (e) 127 

 

42. 1,       15,       119,       475,       949,       947,       473 

 (a) 947 (b) 475  (c) 15 

 (d) 473 (e) 1 
 

43.  250,       260,       291,       314,       340,       370,       405 
(a) 370 (b) 314  (c) 260 
(d) 405 (e) 250 

 

44. 750,       535,       411,       348,       322,       314,       315 
(a) 315 (b) 750  (c) 411 
(d) 348 (e) 314 

 

45.  2,       7,       27,       107,       427,       1708,       6827 
(a) 107 (b) 1708  (c) 2 
(d) 6827 (e) 7 

 

लिर्दशे (46-50): रेिा-आरेि र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए तथा िीचे दर्दए गए प्रश्न रे् उत्तर र्दीलजए। 

िीचे दर्दये गए रेिा आरेि में पाचं अलग-अलग वर्ों में P और Q र्दो लवलर्न्न स्टोसक में (बच्चे + वयस्र्) रे्  ललए उत्पार्दों र्ी रु्ल सखं्या र्ो र्दशाकया 

गया ह।ै

 
 

46.  वर्क 2003 और 2004 में लमलार्र स्टोर P में उत्पार्दों र्ी रु्ल 

संख्या तथा वर्क 2000 में उत्पार्दों र्ी रु्ल संख्या रे् बीच दर्तिा 

अंतर ह?ै 

(a) इिमें से र्ोई िहीं   

(b) 10  
(c) 20 
(d) 15  
(e) 5 

 

47.  यदर्द वर्क 2006 में र्दोिों स्टोसक रे् रु्ल उत्पार्द में वर्क 2004 र्ी 

तुलिा में 20% र्ी वलृि होती ह।ै तो वर्क 2006 में उत्पार्दों र्ी रु्ल 

संख्या ज्ञात र्ीलजए। 

(a) 102  

(b) इिमें से र्ोई िहीं  

(c) 96  
(d) 108   
(e) 92 

48.  वर्क 2002 और 2003 में लमलार्र स्टोर Q में रु्ल उत्पार्दों र्ा वर्क 

2000 में स्टोर Q में रु्ल उत्पार्दों से अिपुात दर्तिा ह?ै 

(a) 23 : 12  

(b) 23 : 11  

(c) 28 : 11 

(d) इिमें से र्ोई िहीं   

(e) 27 : 13 
 

49. स्टोर P में सर्ी वर्ों में लमलार्र उत्पार्दों र्ी औसत संख्या दर्तिी 

ह?ै 

(a) 48  

(b) 43   

(c) 57 

(d) इिमें से र्ोई िहीं   

(e) 53 
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50. वर्क 2003 में स्टोर P तथा वर्क 2004 में स्टोर Q में लमलार्र 

उत्पार्दों र्ी रु्ल सखं्या, वर्क 2000 में स्टोर Q में उत्पार्दों र्ी रु्ल 

संख्या से दर्तिे प्रलतशत अलिर्/र्म है? 

(a) 150% (b) 40%  (c) 125% 
(d) 100% (e) 50% 

 

लिर्दशे (51-55): दर्दए गए लिघातीय समीर्रणों र्ो हल र्ीलजए तथा 

अपिे उत्तर रे् आिार पर सही लवर्ल्प र्ो लचलनित र्ीलजए- 
 

51. (i) 𝑥2 − 20𝑥 + 96 = 0 
        (ii) 𝑦2 = 64  

(a) x ≥ y  
(b)  x ≤ y  
(c)  x > y 

(d) x = y या x और y रे् बीच र्ोई संबंि स्थालपत िहीं दर्या जा 

सर्ता  

(e)  x < y 
 

52.  (i) 4𝑥2 − 21𝑥 + 20 = 0 
        (ii) 3y2 − 19y + 30 = 0  

(a)  x < y  
(b)  x > y 

(c)  x = y या x और y रे् बीच र्ोई संबंि स्थालपत िहीं दर्या जा 

सर्ता  

(d) x ≤ y  
(e) x ≥ y 

 

53. (i) x2 − 11x + 24 = 0 
        (ii) y2 − 12y + 27 = 0 

(a)  x < y 

(b)  x = y या x और y रे् बीच र्ोई संबंि स्थालपत िहीं दर्या जा 

सर्ता  

(c)  x ≥ y  
(d) x > y  
(e) x ≤ y 

 

54. (i)  x2 + 12x + 35 =0 
        (ii) 5y2 + 33y + 40 =0  

(a)  x < y  
(b)  x ≥ y  
(c)  x > y 

(d)  x = y या x और y रे् बीच र्ोई संबंि स्थालपत िहीं दर्या जा 

सर्ता  

(e)  x ≤ y 
 

55.  (i) 4x2 + 9x + 5 =0 
        (ii) 3y2 + 5y + 2 =0 

(a) x = y या x और y रे् बीच र्ोई संबंि स्थालपत िहीं दर्या जा 

सर्ता 

(b) x ≤ y  
(c) x ≥ y  
(d) x > y 
(e) x < y 

 

लिर्दशे (56-60): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा साविािीपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजये और िीचे दर्दए गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये:  

एर् र्ॉलजे में 1000 लवद्याथी हैं। 1000 लवद्यार्थकयों में से रु्छ परीिा 

'X', 'Y' और 'Z' में उपलस्थत होत ेहैं जबदर् रु्छ उपलस्थत िहीं होते हैं। 

दर्सी र्ी परीिा में उपलस्थत िहीं होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या, 

रे्वल परीिा 'Z' में उपलस्थत होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या रे् बराबर 

ह।ै परीिा 'Y' में उपलस्थत होि ेवाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या 360 ह।ै 

रे्वल परीिा 'X' और 'Y' में उपलस्थत होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या 

र्ा रे्वल परीिा 'Y' और 'Z' में उपलस्थत होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी 

संख्या से अिुपात 2 : 3 ह।ै परीिा 'X' और 'Z' र्दोिों  में उपलस्थत होि े

वाले लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या,  रे्वल परीिा 'Z' में उपलस्थत होि ेवाले 

लवद्यार्थकयों र्ी संख्या र्ी आिी ह।ै परीिा 'X' में उपलस्थत होिे वाल े

लवद्यार्थकयों र्ी संख्या रे्वल परीिा 'Y' में उपलस्थत होि े वाले 

लवद्यार्थकयों र्ी संख्या से 50% अलिर् ह।ै सर्ी तीि परीिाओं में 

उपलस्थत होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या, र्ॉलजे में लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल 

संख्या र्ा 4% ह।ै परीिा 'Y' में उपलस्थत वाले लवद्यालथयों र्ी संख्या 

रे्वल परीिा 'Y' और 'Z' में उपलस्थत वाले लवद्यालथयों र्ी सखं्या रे् 

बराबर ह।ै 
 

56. दर्तिे लवद्याथी र्म से र्म र्दो परीिाओं में उपलस्थत हुए? 

(a) 240 (b) 260  (c) 300 
(d) 360  (e) 500 

 

57. दर्तिे लवद्याथी रे्वल र्दो परीिाओं में उपलस्थत हुए?    

(a) 280 (b) 220  (c) 340 
(d) 300 (e) 260 

 

58. दर्तिे लवद्याथी अलिर् से अलिर् र्दो परीिाओं में उपलस्थत हुए?  

(a) 240 (b) 260  (c) 300 
(d) 500  (e) 960 

 

59. दर्तिे लवद्याथी परीिा Y में उपलस्थत िहीं हुए?  

(a) 440 (b) 360  (c) 540 

(d) 640 (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

60. दर्तिे लवद्याथी परीिा X या परीिा Z में उपलस्थत हुए?   

(a) 240 (b) 360  (c) 500 
(d) 680 (e) 760 
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लिर्दशे (61-65): िीचे दर्दया गया बार-चाटक र्दो अलग-अलग वर्ों में एर् र्दशे रे् A से D रे् लवलर्न्न राष्ट्रीय उद्यािों में बाघों र्ी संख्या र्ो र्दशाकता ह।ै 

िाटा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए तथा लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए।  

 

 
 

61.  2018 में रालष्ट्रय उद्याि B और C में लमलार्र बाघों र्ी सखं्या, 

1998 में राष्ट्रीय उद्याि A और D में लमलार्र बाघों र्ी संख्या से 

दर्तिा अलिर्/र्म ह?ै 

(a) 40 (b) 44  (c) 52 
(d) 60 (e) 72 

 

62.  र्दोिों वर्ों में लमलार्र राष्ट्रीय उद्याि 'D' में बाघों र्ी संख्या, र्दोिों 

वर्ों में लमलार्र राष्ट्रीय उद्याि 'C' में बाघों र्ी सखं्या र्ा दर्तिा 

प्रलतशत ह?ै 

(a) 60% (b) 160% (c) 140% 
(d) 120% (e) 180% 

 

63. 2018 में राष्ट्रीय उद्याि 'A' में बाघों र्ी संख्या र्ा 1998 में राष्ट्रीय 

उद्याि 'B' में बाघों र्ी संख्या से अिपुात ज्ञात र्ीलजए। 

(a) 9 : 10 (b) 10 : 9 (c) 16 : 13 
(d) 13 : 16 (e) 3 : 4 

 

64. 2018 में राष्ट्रीय उद्याि 'E' में बाघों र्ी संख्या, 1998 में राष्ट्रीय 

उद्याि 'D' में बाघों र्ी संख्या से 40% अलिर् ह,ै जबदर् 1998 में 

राष्ट्रीय उद्याि 'E' में बाघों र्ी सखं्या, 2018 में राष्ट्रीय उद्याि C में 

बाघों र्ी संख्या से 25% र्म ह।ै 1998 और 2018 में लमलार्र 

रालष्ट्रय उद्याि 'E' में बाघों र्ी रु्ल संख्या ज्ञात र्ीलजए। 

(a) 148 (b) 84  (c) 172 
(d) 160 (e) 136 

 

65.  2018 में सर्ी राष्ट्रीय उद्याि में बाघों र्ी औसत संख्या, 1998 में 

सर्ी राष्ट्रीय उद्यािों में बाघों र्ी औसत सखं्या से दर्तिा 

र्म/अलिर् ह?ै 

(a) 14 (b) 16  (c) 18 
(d) 20 (e) 22 

66.  एर् िाव र्ी िारा र्ी दर्दशा में गलत और िारा र्ी लवपरीत दर्दशा 

में गलत रे् बीच अंतर 6 दर्.मी./घं. ह ैतथा िाव बबंर्द-ुP से बबंर्द-ुQ 

तर्(िारा र्ी दर्दशा में) 72 दर्.मी. र्ी र्दरूी 4 घंटों में तय र्रती ह,ै 

तो लस्थर जल में िाव र्ी गलत ज्ञात र्ीलजए।  

(a) 15 दर्.मी./घं. (b) 18 दर्.मी./घं. (c) 20 दर्.मी./घं. 

(d) 16 दर्.मी./घं. (e) 24 दर्.मी./घं. 
 

67. एर् पात्र में, र्दो प्रर्ार रे् द्रव A और B क्रमशः 5 : 9 रे् अिपुात में 

हैं। लमश्ण मे से 28 लीटर लमश्ण लिर्ाला जाता ह ैतथा इस लमश्ण 

में द्रव-B र्ी 2 लीटर मात्रा िाली जाती ह,ै तो इस प्रर्ार बिे िए 

लमश्ण में इि द्रवों (A:B) र्ा अिुपात 1 : 2 हो जाता ह।ै पात्र में 

लमश्ण र्ी आरंलर्र् मात्रा ज्ञात र्ीलजए?   

 (a) 84 लीटर  (b) 42 लीटर (c) 50 लीटर 

 (d) 56 लीटर (e) 70 लीटर 
 

68. एर् र्िा में 5 लवद्याथीयों र्ा औसत वजि 25.8 दर्.ग्रा. ह।ै जब 

एर् िया लवद्याथी र्िा में शालमल होता ह,ै तो औसत वजि में 3.9 

दर्.ग्रा र्ी वृलि होती ह।ै तो िए लवद्याथी र्ा लगर्ग वजि ज्ञात 

र्ीलजए।  

(a) 55 दर्.ग्रा. (b) 49 दर्.ग्रा. (c) 42 दर्.ग्रा. 

(d) 44 दर्.ग्रा. (e) 58 दर्.ग्रा. 
 

69. एर् व्यलि िे र्दो आसान्न लस्थत प्लाट ख़रीर्द,े एर् प्लाट आयतार्ार 

आरृ्लत में ह ैतथा अन्य प्लाट वगाकर्ार आरृ्लत में ह ैतथा वह इि 

र्दोिों प्लाटों र्ो एर् िए एर्ल प्लाट रे् रूप में बिािे रे् ललए जोड़ 

र्दतेा ह।ै आयतार्ार प्लाट र्ी चौड़ाई, वगाकर्ार प्लाट र्ी र्जुा रे् 

बराबर ह ै तथा िए प्लाट रे् चारों ओर बाड़ लगािे र्ा िचक 

390रु.(5रु. प्रलत मीटर) ह।ै यदर्द आयतार्ार प्लाट र्ी लम्बाई 15 

मी. ह,ै तो वगाकर्ार प्लाट र्ी र्जुा ज्ञात र्ीलजए?      
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(a) 10मीटर  (b) 8 मीटर (c) 12 मीटर 

(d) 9 मीटर (e) 6 मीटर 
 

70. एर् र्दरु्ािर्दार अपिी वस्तु र्ी र्ीमत, क्रय मूल्य से 50% अलिर् 

अंदर्त र्रता ह ैतथा वस्तु पर 20% र्ी छूट र्दतेा ह।ै यदर्द वह वस्त ु

र्ी र्ीमत क्रय मूल्य से 75% अलिर् अंदर्त र्रता तथा उस पर 

20% र्ी छूट र्दतेा तो ज्ञात र्ीलजए दर् उसर्ो पहले प्राप्त लार्, 

बार्द में प्राप्त लार् र्ा दर्तिे प्रलतशत ह?ै  

(a) 50% (b) 60%  (c) 33
1

3
% 

(d) 40% (e) 75% 
 

71. एर् व्यलि र्दो समाि ििरालशयों र्ो र्दो अलग-अलग योजिाओं में 

लिवेलशत र्रता ह।ै पहली योजिा में, सािारण ब्याज पर लिवेलशत 

ििरालश, T वर्ों रे् ललए 8% प्रलत वार्र्कर् ब्याज र्दर पर लिवेलशत 

र्ी जाती ह ैतथा उस पर 2000रु. सािारण ब्याज प्राप्त होता ह,ै 

जबदर् र्दसूरी योजिा में, लिवलेशत ििरालश 2 वर्ों रे् ललए 

चक्रवृलि ब्याज पर 10% प्रलत वार्र्कर् र्दर पर लिवेलशत दर्या जाता 

ह ैऔर उस पर 1050रु. र्ा चक्रवृलि ब्याज प्राप्त होता ह।ै T र्ा 

माि ज्ञात र्ीलजए।   

(a) 4 वर्क  (b) 8 वर्क  (c) 6 वर्क 

(d) 5 वर्क (e) 3 वर्क 
 

72. सतीश अपिे मालसर् वेति र्ा 20% बचाता ह ैतथा शेर् वेति र्ा 

¼ र्ाग तथा ½ र्ाग क्रमशः अपिी मााँ और अपिी बहि र्ो र्दतेा 

ह ैतथा शरे् वतेि में से वह अपिी र्ार र्ा र्ुगताि र्रिे रे् ललए 

ईएमआई र्दतेा ह।ै यदर्द उसर्ी वार्र्कर् ईएमआई 60,000रु. ह,ै तो 

उसर्ा मालसर् वतेि ज्ञात र्ीलजए।   

(a) 40,000रु. (b) 35,000रु. (c) 32,000रु. 

(d) 30,000रु. (e) 25,000रु. 
 

73. ‘x’ ििरालश तथा (x – 9.75) रे् चार गिुा र्ा योग 442 रु. ह।ै x 

र्ा लगर्ग माि ज्ञात र्ीलजए। 

(a) 85रु. (b) 90रु.   (c) 100रु. 

(d) 110रु. (e) 75रु. 
 

74.  A और B रु्छ ििरालश रे् लिवशे रे् साथ एर् साझरे्दारी में प्रवशे 

र्रते हैं। A र्ा लिवेश, B रे् लिवशे र्ा र्दगुुिा ह।ै 4 महीिों रे् बार्द 

एर् अन्य व्यलि C साझेर्दारी में शालमल होता ह।ै एर् वर्क रे् अतं 

में, A और C रे् लार् र्ा र्ाग समाि ह,ै तो ज्ञात र्ीलजए दर् B रे् 

लार् र्ा र्ाग, C रे् लार् रे् र्ाग र्ा दर्तिे प्रलतशत ह।ै  

(a) 50% (b) 33
1

3
% (c) 40% 

(d) 60% (e) 75% 

75. आठ वर्क बार्द इशु र्ी आयु तथा 6 वर्क बार्द अहािा र्ी आयु रे् बीच 

अिपुात 5 : 6 ह।ै 10 वर्क बार्द इशु र्ी आयु, 6 वर्क बार्द अहािा र्ी 

आयु रे् बराबर होगी। तो इशु र्ी वतकमाि आयु ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 1.5 वर्क  (b) 2 वर्क   (c) 3 वर्क  

(d) 4 वर्क  (e) 5 वर्क  
 

76. P रे् 20% तथा (P + 5000) रे् 20% रे् बीच अंतर दर्तिा ह?ै  

(a) 1500 (b) 1200 (c) 1000 

(d) 2000 (e) 1600 
 

77. एर् बेलि रे् आिार रे् व्यास तथा ऊंचाई र्ा अिपुात 2 : 3 ह।ै यदर्द 

बेलि र्ा लगर्ग आयति 3234.01 से.मी.³ ह ैतो बेलि र्ी लत्रज्या 

ज्ञात र्ीलजए । 

(a) 
21

2
 से.मी. (b) 

7

2
 से.मी. (c) 21 से.मी. 

(d) 7 से.मी. (e) 14 से.मी. 
 

78. एर् लिलित लम्बाई र्ी टे्रि, 524 मीटर लम्बाई रे् प्लेटिामक र्ो 

55 सेर्ण्ि में पार र्रती ह।ै यदर्द टे्रि र्ी गलत 72 दर्.मी./घं. ह,ै तो 

टे्रि र्ी लम्बाई ज्ञात र्ीलजए।  

(a) 476 मीटर  (b) इिमें से र्ोई िहीं  

(c) 428 मीटर  (d) 526 मीटर  (e) 576 मीटर  
 

79. B र्ी र्ायक-िमता, A र्ी र्ायक-िमता से र्दो गिुा अलिर् ह।ै र्दोिों 

वैर्लल्पर् रूप से र्ायक र्रिा आरंर् र्रते हैं तथा एर् र्ायक र्ो रु्ल 

37 दर्दिों में पूरा र्रते हैं। यदर्द C अरे्ला समाि र्ायक र्ो 50 दर्दिों 

में परूा र्रता ह,ै तो ज्ञात र्ीलजए दर् A और C लमलर्र इस र्ायक 

र्ो दर्तिे दर्दिों में परूा र्रेंगें।  

(a) 24 दर्दि  (b) 30 दर्दि  (c) 36 दर्दि  

(d) 48 दर्दि  (e) 18 दर्दि  
 

80.  7 पुरुर् और 6 मलहलाए एर् साथ र्ायक र्रते हुए, एर् र्ायक र्ो 8 

दर्दिों में परूा र्र सर्ते हैं। एर् मलहला िारा एर् दर्दि में पूरा दर्या 

गया र्ायक, एर् पुरुर् िारा एर् दर्दि में दर्ए गए र्ायक र्ा आिा ह।ै 

यदर्द 8 परुुर् और 4 मलहलाए र्ायक र्रिा आरंर् र्रती हैं तथा 3 

दर्दिों रे् बार्द 4 पुरुर् र्ायक र्रिा छोड़ र्दतेे हैं तथा 4 अन्य मलहलाए 

इस र्ायक में शालमल होती हैं, तो र्ायक र्ो समाप्त र्रिे में दर्ति े

दर्दि और लगेंगे?       

(a) 7 दर्दि  (b) 6 दर्दि  (c) 5.25 दर्दि 

(d) 6.25 दर्दि       (e) 8.14 दर्दि
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Mock 01 : हल 
 
 

 
 

लिर्दशे  (1-5):  
BOX 

D 

H 

A 

F 

G 

I 

C 

J 

E 

K 

B 

 

1. (d);   2. (b);  3. (c);  
 

4. (c);   5. (b);  
 

लिर्दशे  (6-8):  

 
 

6. (c);   7. (b);  8. (d); 
 

लिर्दशे (9-13): 

 
 

9. (d);   10. (a);  11. (a); 
 

12. (e);   13. (c); 

लिर्दशे  (14-18): 

 
 

14. (c);   15. (e);  16. (b); 
 

17. (b);   18. (e); 
 

19. (c); र्दसूरा, चौथा, सातवााँ और आठवााँ अिर R, C, O, N हैं 

  अथकपूणक शब्र्द CORN ह ै
 

20. (e);  

 
 

लिर्दशे (21-25):  
 

दर्दि दिल्म अवलि 

सोमवार  D 75 

मंगलवार  A 90 

बुिवार  E 100 

बृहस्पलतवार B 130 

शुक्रवार  C 120 
 

21. (b);   22. (c);  23. (d); 
 

24. (a);   25. (c); 
 

लिर्दशे (26-28):  

 
 

26. (e);   27. (d);  28. (d); 
 

लिर्दशे (29-31): R/P > R/P > M > N > Q > O 
 

29. (e);   30. (d);  31. (b); 
 

लिर्दशे (32-35):  
 

32. (c);    

 

तार्र्कर् िमता 
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33. (b);   

 
 

34. (d);   

 
 

35. (b);   

 
 

लिर्दशे (36-40):  

 
 

36. (e);  37. (b);  38. (b); 
 

39. (c);  40. (c); 

 
 

 
41. (d);  

 
 

42. (a);  

 
 

43. (c);  

 
 

44. (e);  

 
 

45. (b);  

 
 वैर्लल्पर्, 

 
 

46. (e); अर्ीष्ट अतंर  

  = (55 + 30) – (55 + 25) = 5 
 

47. (a); वर्क 2006 में उत्पार्दों र्ी रु्ल सखं्या  

  = (55 + 30) ×
120

100
= 102.0 

 

48. (c); अर्ीष्ट अिपुात  

  =
80+60

55
=

140

55
 = 28 : 11 

 

49. (b); अर्ीष्ट औसत  

  =
25+40+65+55+30

5
 =

215

5
= 43 

 

50. (d); अर्ीष्ट प्रलतशत   

  =
(55 + 55) − 55

55
× 100  

  =
55

55
× 100 = 100%  

 

51. (a); (i) 𝑥2 − 20𝑥 + 96 = 0 
𝑥2 − 12𝑥 − 8𝑥 + 96 = 0  
𝑥(𝑥 − 12) − 8(𝑥 − 12) = 0  
 (𝑥 − 12)(𝑥 − 8) = 0 
 𝑥 = 12,8 

  (ii) 𝑦2 = 64 
𝑦 = ±8  
∴  𝑥 ≥ 𝑦 

 

52. (d); (i) 4𝑥2 − 21𝑥 + 20 = 0 
4𝑥2 − 16𝑥 − 5𝑥 + 20 = 0  
4𝑥(𝑥 − 4) − 5(𝑥 − 4) = 0  
(4𝑥 − 5)(𝑥 − 4) = 0  

  𝑥 =
5

4
, 4  

  (ii) 3𝑦2  −  19𝑦 +  30 =  0 
  3𝑦2 –  9𝑦 − 10𝑦 +  30 =  0  

3𝑦(𝑦 − 3) − 10(𝑦 − 3) = 0  
(3𝑦 − 10)(𝑦 − 3) = 0  

𝑦 =
10

3
, 3  

  ∴  x और y रे् मध्य र्ोई सम्बन्ि स्थालपत िहीं दर्या जा सर्ता 

ह।ै  

सखं्यात्मर् अलर्योग्यता 
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53. (d); (i) 𝑥2  −  11𝑥 +  24 =  0 
𝑥2 − 8𝑥 − 3𝑥 + 24 = 0  
𝑥(𝑥 − 8) − 3(𝑥 − 8) = 0  
(𝑥 − 3)(𝑥 − 8) = 0  
𝑥 = 3 , 8   

  (ii) 𝑦2 − 12𝑦 + 27 = 0 
𝑦2 –  9𝑦 − 3𝑦 +  27 =  0  
𝑦(𝑦 − 9) − 3(𝑦 − 9) = 0  
(𝑦 − 9)(𝑦 − 3) = 0  
𝑦 = 9 , 3  

  ∴  x और y रे् मध्य र्ोई सम्बन्ि स्थालपत िहीं दर्या जा सर्ता 

ह।ै 
 

54. (b); (i) 𝑥2 + 12𝑥 + 35 = 0 
𝑥2 + 7𝑥 + 5𝑥 + 35 = 0  
𝑥(𝑥 + 7) + 5(𝑥 + 7) = 0  
(𝑥 + 7)(𝑥 + 5) = 0  
 𝑥 = −7 , −5  

  (ii) 5𝑦2 + 33𝑦 + 40 = 0 
5𝑦2 + 25𝑦 + 8𝑦 + 40 =  0  
5𝑦(𝑦 + 5) + 8(𝑦 + 5) = 0  
(𝑦 + 5)(5𝑦 + 8) = 0  

𝑦 = −
8

5
 , −5  

∴  𝑦 ≥ 𝑥 
 

55. (b); (i) 4𝑥2 + 9𝑥 + 5 = 0 
4𝑥2 + 4𝑥 + 5𝑥 + 5 = 0  
4𝑥(𝑥 + 1) + 5(𝑥 + 1) = 0  
(4𝑥 + 5)(𝑥 + 1) = 0  

𝑥 = −1 , −
5

4
   

  (ii) 3𝑦2 + 5𝑦 + 2 = 0 
3𝑦2 + 3𝑦 + 2𝑦 + 2 = 0  
3𝑦(𝑦 + 1) + 2(𝑦 + 1) = 0  
(3𝑦 + 2)(𝑦 + 1) = 0  

𝑦 = −
2

3
 , −1  

∴  𝑦 ≥ 𝑥 
 

लिर्दशे (56-60): रु्ल लवद्याथी = 1000 

माि लीलजये , रे्वल परीिा Z में बैठिे वाले लवद्याथी= a 

परीिा Y में बठैिे वाले रु्ल लवद्याथी = 360  

रे्वल  परीिा  X और  Y में बैठिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या र्ा , रे्वल 

परीिा Y और Z  में बैठिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या  से  अिुपात  

= 2 : 3  

परीिा X और Z र्दोिों में बैठिे वाले लवद्याथी  
 = a/2  

सर्ी तीि परीिाओं में बैठिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या  

 =
4

100
× 1000 = 40  

रे्वल परीिा Y में बैठिे वेर् लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या  

= रे्वल परीिा Y और Z में बैठि ेवाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या  
= 3x  

रे्वल परीिा X और Y में बैठिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या 

=
2

3
× 3𝑥 = 2𝑥  

 
आग,े 2x + 3x + 3x + 40 = 360  

⇒ x = 40  

 और, 12.5𝑥 + 𝑎 +
𝑎

2
+ 𝑎 = 1000 

 
5𝑎

2
= 500 

⇒ a = 200 

 
 

56. (c); र्म से र्म र्दो परीिाओं में बैठिे वाले लवद्याथी  

  = 80 + 60 + 40 + 120  
  = 300  
 

57. (e); रे्वल र्दो परीिाओं में बैठिे वाले लवद्याथी = 80 + 60 + 120 

= 260  
 

58. (e); लगर्ग र्दो परीिाओंमें बैठिे वाले लवद्याथी = 180 + 120 + 
200 + 60 + 80 + 120 + 200= 960  

 

59. (d); परीिा Y में ि बैठिे वाले लवद्याथी= 1000 – 360 = 640 
 

60. (d); परीिा X में या परीिा  Z में बैठे वाले लवद्याथी 
  = 180 + 60 + 40 + 80 + 200 + 120  
  = 680   
 

61. (d); 2018 में राष्ट्रीय उद्याि B और C में लमलार्र बाघों र्ी संख्या    

  = 52 + 32 = 84 

  1998 में राष्ट्रीय उद्याि A और D में लमलार्र बाघों र्ी सखं्या    

   = 64+80 = 144 

  अर्ीष्ट अतंर = 144-84  = 60  
 

62. (b); 1998 और 2018 में लमलार्र राष्ट्रीय उद्याि D में बाघों र्ी 

संख्या  

  = 80 + 48 = 128 

  1998 और 2018 में लमलार्र राष्ट्रीय उद्याि C में बाघों र्ी 

संख्या  

  = 48 + 32 = 80 

  अर्ीष्ट % = 
128

80
× 100 = 160% 

 

63. (a); अर्ीष्ट अिपुात = 
36

40
=

9

10
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64. (e); 2018 में राष्ट्रीय उद्याि E में बाघों र्ी संख्या  

  = 
140

100
× 80 = 112 

  1998 में राष्ट्रीय उद्याि E में बाघों र्ी संख्या  

  = 
75

100
× 32 = 24 

  1998 और 2018 में लमलार्र राष्ट्रीय उद्याि E में बाघों र्ी 

संख्या 

  = 112 + 24 = 136 
 

65. (b); 2018 में बाघों र्ी रु्ल संख्या  
  = 36 + 52 + 32 + 48 = 168 

  1998 में बाघों र्ी रु्ल संख्या 

  = 64 + 40 + 48 + 80 = 232 

  अर्ीष्ट अतंर  = 
232

4
−

168

4
 

  =
64

4
= 16  

 

66. (a); माि लीलजये, शांत जल में िाव र्ी गलत x दर्.मी./घंटा ह ै 

  और िारा र्ी गलत  y दर्.मी./घटंा ह,ै  

  प्रश्न रे् अिुसार ,  
  (x + y) – (x – y) = 6 

  ⇒ 2y = 6 ⇒ y = 3 दर्.मी./घंटा 

  िारा रे् अिुरू्ल = (x + y) = 
72

4
 = 18 दर्.मी./घंटा 

  ⇒ x = 15 दर्.मी./घंटा 
 

67. (d); माि लें दर् पात्र में लमश्ण र्ी आरंलर्र् मात्रा x लीटर थी, 

  प्रश्न रे् अिुसार,  

  
𝑥×

5

14
−10

𝑥×
9

14
−18+2

=
1

2
 

⇒
5𝑥−140

9𝑥−224
=

1

2
  

⇒ 10x – 280 = 9x – 224 
⇒ x = 56 lit 

 

68. (b); िए लवद्याथी र्ा वजि = 6 × (25.8 + 3.9) – 5 × 25.8 

  ≈ 49 दर्.ग्रा. 
 

69. (c);   

   
  माि लीलजये दर् आयतार्ार प्लाट र्ी चौड़ाई y मीटर ह ैऔर 

लम्बाई  

  = 15 मीटर 

  प्रश्न रे् अिुसार,  
  30 + y + 3y = 390/5 
  ⇒ 30 + 4y = 78 

  ⇒ 4y = 48 ⇒ y = 12 मीटर  
 

70. (a); माि लीलजये, क्रय मूल्य =100x रुपये  

  आगे , अंदर्त मलू्य  = 150x रुपये  

  लवक्रय मूल्य = 150x × 
80

100
 = 120x रुपय े

  लार्= 20x रुपय े

  िया अंदर्त मलू्य =  175x 

  िया लवक्रय मूल्य = 175x × 
80

100
 = 140x रुपये  

  िया लार् = 40x रुपय े

  अर्ीष्ट  % = 
 20𝑥

40𝑥
 × 100 = 50% 

 

71. (d); माि लीलजये दर् रालश x रुपये ह ै 

  10% र्ी र्दर से 2 वर्ों में चक्रवृलि ब्याज = 10 + 10 + 
10 × 10

100
 

  = 21%. 

  प्रश्न रे् अिुसार , 

  
𝑥 × 21

100
 = 1050 ⇒ x = 5000 रुपय े

  और, 
5000 ×  8 ×  𝑇

100
= 2000 

  ⇒   T = 5 वर्क 
 

72. (e); माि लीलजये, मालसर् वतेि 100 x रुपये ह ै

  प्रलत महीिे ई.एम.आई  

  = 100x – (20𝑥 + 80𝑥 ×
1

4
+ 80𝑥 ×

1

2
) = 20x रुपये  

  प्रश्न रे् अिुसार , 
  20x × 12 = 60,000 
  ⇒ x = 250 

  मालसर् वेति  = 25,000 रुपये  
 

73. (b); प्रश्न रे् अिुसार, 
  4x + x – 9.75 = 442 
  5x = 451.75 

  x = 90 रुपये  
 

74. (a); माि लीलजये दर् B िारा लिवेश र्ी गयी रालश x रुपये ह ै 

   ∴ A िारा दर्या गया लिवेश = 2x रुपय े

  लार् र्ा प्रलतशत , 

   
𝐴

12 × 2𝑥
   

:
:
   

𝐵
12 × 𝑥

   
:
:
   

𝐶
8 × 𝑦

 

  प्रश्न रे् अिुसार,  
  24x = 8y 
  y = 3x 

  ∴ अर्ीष्ट प्रलतशत = 
12 × 𝑥

8 × 3𝑥
× 100 

   = 50% 
 

75. (b); माि लें दर् ईशु और अहािा र्ी वतकमाि आयु क्रमशः x वर्क 

और y वर्क ह ै 

  ∴ प्रश्न रे् अिुसार, 

𝑥 + 8

𝑦 + 6
=

5

6
 

  6x + 48 = 5y + 30 

  6x – 5y = – 18  … (i) 

  x + 10 = y + 6 

  x – y = – 4  … (ii) 

   ∴ x = 2 वर्क 

   ∴ ईशु र्ी वतकमाि आयु 2 वर्क ह।ै  
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76. (c); अर्ीष्ट अतंर = 
20

100
(𝑃 + 5000) −

20

100
× 𝑃 

  = 1000 
 

77. (d); माि लीलजये, बलेि रे् आिार र्ा व्यास 2x से.मी. और ऊंचाई 

3x से.मी. ह ै 

  ∴ लत्रज्या = 
2𝑥

2
= 𝑥 से.मी. 

  हम जािते हैं, 

  बेलि र्ा आयति = 𝜋𝑟2ℎ (r→ लत्रज्या, h → ऊंचाई ) 

  प्रश्न रे् अिुसार,   

  𝜋𝑟2ℎ = 3234 
22

7
× 𝑥2 × 3𝑥 = 3234 

  x = 7से.मी. 

  Radius = 7से.मी. 
 

78. (e); रेलगाड़ी र्ी गलत मी./से. में = 72 × 
5

18
 = 20 मी./से. 

  माि लीलजए रेलगाड़ी र्ी लम्बाई x मी. ह ै 

  प्रश्न रे् अिुसार, 
524 + 𝑥

55
= 20 

  x = 1100 – 524 = 576मी. 
 

79. (b); माि लीलजए दर् A र्ी र्ायकरु्शलता x यूलिट/दर्दि ह ैऔर B 

र्ी र्ायकरु्शलता 3x यूलिट/दर्दि ह।ै  

  अतः , B, 19 दर्दिों तर् र्ायक र्रता ह ैऔर A ,18 दर्दिों तर् 

र्ायक र्रता ह ै 

  प्रश्न रे् अिुसार, 

  रु्ल र्ायक = 19 × 3x + 18 × x = 75x 

  𝐶 र्ी र्ायकरु्शलता =
75𝑥

50
 

= 1.5𝑥 यूलिट/दर्दि 

  (𝐴 + 𝐶) लमलार्र =
75𝑥

(𝑥+1.5𝑥)
 

= 30 दर्दि 
 

80. (d); मलहलाओं िारा एर् दर्दि में दर्या गया र्ायक = परुुर्ों िारा 

एर् दर्दि में दर्ये गये र्ायक र्ा आिा ह ै 

  माि लीलजए, एर् मलहला र्ी र्ायकरु्शलता = w यूलिट/दर्दि 

  एर् परुुर् र्ी र्ायकरु्शलता  = 2w यूलिट/दर्दि 

  रु्ल र्ायक = (7 × 2w + 6 × w) × 8 =160w यूलिट 

  8 परुुर् और 4 मलहलाएं 3 दर्दि रे् ललए र्ायक शरुू र्रते हैं  

  दर्या गया रु्ल र्ायक = (8 × 2w + 4 × w) × 3 

  = 60w 

  4 परुुर्ों रे् स्थाि पर  4 मलहलाएं र्ायक र्रिे लगती हैं  

  = (4 × 2w + 8 × w) =16w 

   अर्ीष्ट दर्दि=
100𝑤

16𝑤
= 6.25 दर्दि
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